

Oponentský posudek na habilitační práci

Kognitivní dysfunkce u schizofrenní a depresivní poruchy

PhDr. Hana Přikrylová Kučerová, Ph.D.

Předkládaná habilitační práce je souborem komentovaných časopiseckých a knižních publikací, které paní dr. Přikrylová Kučerová vytvořila buďto jako první autor, anebo byla členem kolektivu, jež práci in extenso publikoval. Podíl autorky na pracích, předložených v habilitačním spisu, se pohybuje od 20 do 75%.

V příloze je doložena kapitola, která byla publikována v knize „Cognitive Deficit in Mental and Neurological Disorders“, které byla habilitantka spolueditorkou.

Výstupy pokrývají období let 2003-2014 a byly publikovány v prestižních zahraničních i tuzemských žurnálech převážně v oblasti psychiatrie.

Zpracovávaná témata adekvátně pokrývají problematiku klinické psychologie v daném oboru a převážně se váží k hodnocení kognitivních změn u nejzávažnějších duševních onemocnění, tj. schizofrenie a deprese. Sledují poznávací funkce jak v průběhu onemocnění, tak i remise, což umožňuje postihnout vývojovou dynamiku a nabízí taky vymezit vhodné podmínky pro jejich případné ovlivnění, čímž máme na mysli cílenou rehabilitaci (někdy též remediaci). Druhou část habilitační práce tvoří časopisecké příspěvky, zabývající se léčebnou a diagnostickou metodou, repetitivně transkraniální magnetickou stimulací, na nichž se paní dr. Hana Přikrylová Kučerová nemalou měrou podílela. Opět se jedná o jedno ze základních témat, které má úzkou vazbu na participaci klinického psychologa v oblasti diagnostiky a terapie při využití nových technologií v léčbě zmíněných duševních poruch a také poskytuje příležitost k základnímu i aplikovanému výzkumu.

Všechny zahrnuté časopisecké práce prošly zcela určitě recenzním řízením příslušných odborníků zahraničních i našich, tudíž nelze předpokládat, že by jejich kvalita nebyla dostačující. Úvody a komentáře k nim, které zpracovala paní dr. Hana Přikrylová Kučerová, jsou psány velmi fundovaně a lze z nich soudit na rozsáhlou a vysokou úroveň znalostí autorky v oblastech, v rámci nichž se na pracích podílela, případně je sama vytvořila. Zřetelně můžeme pozorovat

uvedenou šíři a hloubku rozhledu např. ve vstupu do článků, týkajících se repetitivně transkraniální magnetické stimulace, což se může zdát u klinického psychologa až překvapivé. Práce je psána srozumitelným jazykem na vysoké odborné úrovni, což není v rozporu s její čtivostí i pro nezasvěceného čtenáře. Písemnictví, které je součástí souboru statí, je rozsáhlé a ukazuje na velmi dobrou orientaci autorky habilitační práce ve starší i recentní literatuře. Formát citací odpovídá dané normě.

Souhrnně lze říci, že předložená habilitační práce tvoří ucelený a kohezivní soubor publikovaných časopiseckých prací, na nichž paní dr. Hana Přikrylová Kučerová participovala ve výše uvedené šíři a předložila v komentované verzi.

Dovolil bych si položit paní habilitantce několik následujících dotazů:

Možná by bylo zajímavé dovědět se, jak pokročily výzkumy v zatím pionýrské oblasti ovlivňování závislostí, konkrétně nikotinismu u schizofrenie, metodou rTMS?

Jaký názor má předkladatelka habilitační práce na občas zmiňované pochybnosti, týkající se „laboratorních“, tedy testových výsledků hodnocení kognitivních funkcí a diametrálně odlišnou situací jedince se schizofrenií či depresí v běžném životě?

Jak lze v praxi klinického psychologa využít poznatku, že u schizofrenie bývá kognitivní deficit přítomen relativně dlouho před samotnou manifestací prvních psychotických příznaků?

Habilitační práce splňuje požadavky standardně kladené na úroveň habilitačních prací v oboru klinické psychologie.

V Praze 1. dubna 2017

doc. PhDr. Petr Kulišťák, Ph.D.